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Введение
«Человечеству давно пора понять и 

принять одну самую главную истину: 

насилие порождает насилие. 

А путь к миру и процветанию слагается 

доброй волей и диалогом, и памятью 

об уроках прошедших войн, о том, 

кто и зачем их начинал... Мир хрупок… 

И мы обязаны беречь мир, помнить, 

что самое ценное на земле – 

мирная, спокойная, стабильная жизнь!»
(В.В. Путин. Из речи на церемонии 

открытия монумента героям, 

павшим в годы Первой мировой войны.

1 августа 2014 г. Москва. Поклонная гора)

В отечественной истории есть события, которые по своему историческому, социально-политическому, морально-нравственному значению и влиянию на современников и последующие поколения выходят далеко за собственные хронологические рамки, но которые, однако, в силу политической конъюнктуры были незаслуженно вычеркнуты из широкой исторической картины и исторической памяти. К таким событиям относится Первая мировая война (28 июля 1914 г. – 11 ноября 1918 г.), которую современники называли Большой, Второй Отечественной, Великой войной.  
Последствия Первой мировой войны были колоссальными: погибло более 10 млн. солдат, около 12 млн. мирных жителей; исчезли с политической карты мира четыре империи: Российская, Австро-Венгерская, Германская и Османская. Однако события Первой мировой войны не получили должного места в советском, а затем и в российском школьном курсе истории, знания об участии России в этой войне фрагментарны, ее герои малоизвестны, в целом в российском общественном сознании и историографии Первая мировая война называется и рассматривается как «неизвестная». 

Сегодня в Российской Федерации в целях увековечения памяти и отражения заслуг российских воинов установлен День памяти российских воинов, погибших в Первой мировой войне, который ежегодно будет отмечаться 1 августа.  Обращение к событиям столетней давности позволяет современному человеку проанализировать исторический опыт и собственный гражданско-патриотический потенциал и понять, что «…общество лишь тогда способно ставить и решать масштабные национальные задачи, когда …. в стране хранят уважение… к памяти своих предков, к каждой странице нашей отечественной истории. Именно это национальное богатство является базой для укрепления единства и суверенитета страны, служит основой нашей повседневной жизни, фундаментом для экономических и политических отношений»
.

Гражданские и патриотические ориентиры личности формируются в широкой социальной среде, но наиболее последовательно, глубоко и системно это делается в сфере общего образования, где развитие и воспитание личности обеспечено всем укладом школьной жизни. В связи с этим образованию в гражданско-патриотической консолидации российского общества отводится ключевая роль. 

Для этого учебный процесс в общеобразовательной школе должен быть организован таким образом, чтобы все содержательные компоненты (научный, художественный, региональный и др.), а также все виды деятельности (урочная, внеурочная, внешкольная, семейная и др.) согласованно обеспечивали гражданско-патриотическое развитие личности, воспитание и социализацию человека и гражданина.
Гражданственность и патриотизм – личностные ценности, которые опираются на глубочайшие духовные основания; они не локализованы в содержании отдельного учебного предмета, отдельной формы или вида образовательной деятельности; должны пронизывать всё учебное содержание, весь уклад школьной жизни, всю многоплановую деятельность обучающегося как человека, личности, гражданина (в содержании истории России, семейной истории; в содержании жизненного опыта родителей и далеких предков обучающихся; в содержании произведений классической русской литературы и искусства, лучших образцов отечественной и мировой культуры; в русском фольклоре; в содержании общественно полезной и личностно значимой деятельности и т.п.). В в результате создается смысловая основа пространства гражданско-патриотического воспитания, в котором стираются границы между учебными предметами, школой и семьей, школой и обществом, школой и жизнью. 

Подобный метапредметный характер должно иметь урочное или внеурочное мероприятие, посвященное 100-летию Первой мировой войны. Каким бы по характеру ни было школьное мероприятие: информационно-познавательным или воспитательным – акцент необходимо сделать не столько на конкретно-исторической информации, сколько на воспитательном, гражданско-патриотическом значении данного школьного события.  

Предлагаемое методическое пособие представляет собой серию уроков, разработанных для трех основных уровней общего образования в соответствии с целями, задачами и принципами организации образовательного процесса, отвечающими требованиям ФГОС. Учтены интеллектуальные и психологические возрастные особенности обучающихся разных уровней: начальной, основной и старшей школы. Уроки разработаны на основе рекомендаций Министерства образования и науки РФ, Министерства культуры РФ, Российского военно-исторического общества (ВРИО)
.
Основными концептуальными и методическими принципами при организации мероприятия должны стать:

историко-культурологический принцип, который реализуется на основе исторической памяти в процессе формирования уважения к историческому прошлому многонационального народа России;

историко-антропологический принцип, воплощаемый через изучение жизни  людей в отдельные периоды истории страны;

принцип многоуровневого анализа и освещения событий, явлений, личностей, осуществляемый на следующих уровнях: история Российского государства, региональная история, локальная история;

принцип научной точности и методической выверенности, предусматривающий построение образовательного процесса на основе научных данных, представленных в соответствии с требованиями и правилами методики организации образовательного процесса; 
принцип национально-культурного характера образовательного процесса, который выражается в приобщении обучающихся к культурно-историческим и духовно-нравственным традициям, опирается на гармоничное сопряжение этнокультурного самосознания и российской (как национально-территориальной, так и общероссийской национальной) гражданской идентичности обучающихся; 
принцип возрастной, культурной и этической актуальности, осуществляемый с учетом психолого-возрастных и этнокультурных особенностей обучающихся и позволяющий формировать чувство гражданской ответственности, развивать патриотизм, моральное сознание и компетентность в решении моральных проблем на основе личностного выбора. 
Целевые установки урока для 1-4 классов в соответствии с возрастными психологическими особенностями обучающихся реализуются в основном через просветительский характер содержания, творческую направленность заданий, диалогические формы общения. 

Урок в 5-8 классах призван создать общую картину событий Первой мировой войны, четко обозначить роль и значение участия России в войне, познакомить обучающихся с подвигами героев Первой мировой войны, среди которых немало уроженцев Ярославской области. 

Урок в 9-11 классах направлен на формирование важнейших культурно-исторических ориентиров для гражданской, этнонациональной, социальной, культурной самоидентификации личности, познание современного общества на основе изучения исторического опыта России и человечества, приобретение опыта историко-культурного, цивилизационного подхода к оценке социальных явлений, современных глобальных процессов.
Основной идеей урока на всех ступенях образования, которую учитель должен донести до учеников, является преемственность исторической памяти народа, необходимость усвоения уроков Первой мировой войны. 
Цивилизационные вызовы, предъявляемые России, неоднократно несли угрозу ее существованию, неисчислимые бедствия ее народам, ставили российскую государственность на грань распада. Внешние угрозы объединяли народы для защиты своего многонационального, многоконфессионального, самодостаточного и независимого государства. Восприятие России как геополитической, социальной, духовной ценности было основой единения ее народов.
Испытания Первой мировой войной российское общество не выдержало. Исследователь событий Первой мировой войны, доктор исторических наук Н.А. Нарочницкая отмечает: «…Раскол общества перед Первой мировой войной предопределил во многом утраты и потери, которые мы понесли после революции. Русские люди вместо того, чтобы, как говорилось в манифесте Николая II, «отразить, поднявшись как один человек, дерзкий натиск врага», забыв все внутренние распри, наоборот, потонули в многоголосых спорах об устроении государства, предав Отечество, без которого по определению не может быть никакого государства»
. 

Народная мудрость гласит: «Худой мир лучше доброй войны». В условиях нарастания противоречий любой, даже самый незначительный для всего мира конфликт может обернуться глобальной мировой катастрофой. Французский премьер-министр социалист Рене Вивиани говорил, что «война может вспыхнуть из-за выстрелов в лесной роще, из-за стычки двух патрулей, из-за угрожающего жеста... мрачного взгляда, грубого слова»
. Выстрел Гаврилы Принципа в 1914 году положил начало Первой мировой войне. 

Уроки Первой мировой войны сегодня, как никогда, актуальны для России, и нам необходимо их усвоить:
1. Принятие и сохранение большинством населения государства общих духовно-нравственных ценностей являются основой единения власти и народа. 

2. Внутренние распри запускают механизм самоуничтожения общества и государственности.

3. В условиях усугубления противоречий возрастает опасность конфликтных ситуаций. Сохранение хрупкого мира – это сохранение жизни людей; новая война может быть значительно разрушительнее, чем те, которые обрушивались на человечество в ХХ веке. 
«Первая мировая война. Великая. Неизвестная»
Урок для обучающихся 1-4 классов
Тип урока – комбинированный.
Вид урока – диалогическая беседа.
Организационные особенности урока – работа в малых группах по выполнению отдельных заданий.
Характер урока в начальной школе, посвященного Первой мировой войне, - пропедевтический, просветительный. При всей сложности и трагичности его содержания, большом объеме материала, используемого учителем, урок должен эмоционально положительно воздействовать на ребенка. Это достигается путем организации визуального информационного пространства урока, конструктивного учебного взаимодействия, обращения к жизненному опыту. При проведении урока в начальной школе целесообразно варьировать уровень сложности информационного материала и учебных заданий в соответствии с возрастными особенностями детей и возможностями их учебной подготовки. Основной способ деятельности учителя и обучающихся на уроке – это диалогическое взаимодействие учителя с учениками, учеников друг с другом. Для решения учебных задач, поставленных на уроке, школьники могут быть, по мере необходимости, организованы в небольшие группы. 
Цель урока: создание условий для развития чувства гражданского самосознания, патриотизма, сопричастности к своей истории, гордости за свою Родину, народ, историю. 

Формируемые результаты освоения основной образовательной программы: 

- личностные: формирование гражданской идентичности, понимания своей сопричастности к истории своего народа; 

- метапредметные: 

· умение принимать и сохранять учебную задачу, проявлять познавательную инициативу в учебном сотрудничестве; 

· умение осознанно и произвольно строить сообщения в устной и письменной форме, умение формулировать собственное мнение и позицию, аргументировать ее;
· умение адекватно использовать коммуникативные, речевые средства для решения коммуникативных задач, строить монологическое высказывание, владеть диалогической формой коммуникации;

· умение излагать собственное мнение и позицию. 
Учебно-методическое и материально- техническое обеспечение урока:

- компьютер, проектор, электронная интерактивная доска;

- презентация к уроку;

- музыкальное сопровождение и видеоматериал (указан в ссылках).
Этапы урока

1. Организационный этап

Учитель помогает детям сконцентрировать внимание на урок, сообщает, как будут организованы малые группы для выполнения заданий.
2. Актуализация и мотивация деятельности обучающихся на уроке
Учитель открывает урок словами: «Сегодня в школах Российской Федерации День знаний посвящен 100-летию начала Первой мировой войны».
Для создания визуального  образа Первой мировой войны целесообразно просмотреть видеофрагмент клипа (http://www.youtube.com/watch?v=AtgV2MjaTts) – 

по выбору учителя).

3. Организация и усвоение способов деятельности
Задание группам: Составьте определение, что такое война? Запишите это определение на специально приготовленных для ваших групп листочках. 

По окончании работы определения проговариваются группами. Листочки с определениями магнитами крепят к доске, группируя вокруг слова «Война». 
В 1-х и 2-х  классах запись определений заменяется обсуждением результатов работы групп. 
Далее обучающиеся сверяют свои варианты с определением на слайде презентации (слайд 2). Учитель проговаривает это определение и, при необходимости, комментирует: 

Война́ – конфликт между политическими образованиями, государствами, племенами, политическими группировками и т. д., происходящий в форме вооружённого противоборства, военных (боевых) действий между их вооружёнными силами
 
Но есть войны, которые называют мировыми. Подумайте, почему они так названы? 

· Видели ли вы когда-нибудь эти предметы? (слайд 3). 
· Что изображено на слайде?

· Откуда вы знаете, что это за предметы?

· Что делают эти люди и зачем они это делают? (слайд 4)?

· Что мы увидим на следующих слайдах?

Выслушав ответы учеников, учитель открывает слайды 5 и 6.

· Вы можете определить, о какой войне рассказывают эти фотографии?

Выслушав ответы, учитель уточняет: это фотографии с фронтов Первой мировой войны. 
Краткая информация о Первой мировой войне представлена в презентации, прилагаемой к уроку. Учитель может составить свой вариант, воспользовавшись текстовыми и видео материалами, размещенными на  сайтах АПКиППРО и РВИО (адреса сайтов указаны в списке информационных ресурсов к уроку). 

Логика информации выстраивается следующим образом:

1. Первая мировая война – это первый военный конфликт мирового масштаба, в котором участвовало 38 государств из существовавших в то время в мире 59 независимых государств. Около 73,5 млн. человек были мобилизованы; из них убиты и умерли от ран 9,5 млн.; более 20 млн. были ранены; 3,5 млн. остались калеками. Конфликт, который принес неисчислимые бедствия всем воюющим народам, в том числе и России.
2. Причины, повод, государства-участники Первой мировой войны 

В начальной школе преждевременно давать обширную характеристику межгосударственных противоречий, которые привели к войне. Противоречия следует формулировать обобщенно, без конкретизации. В обобщенном виде излагаются также цели России в Первой мировой войне, но акцентируются политические и ценностные мотивы участия.
3. Основные сражения Восточного фронта, его значение для воюющих государств.
За пределами презентации остались значительные военные эпизоды Первой мировой войны, но в начальной школе нет необходимости давать полную хронологию событий. В презентации представлен избыточный материал, поэтому учитель может только назвать крупнейшие сражения, в которых участвовали  российские войска, подчеркнуть героизм россиян, роль сражений с участием российских войск в общей победе над Германией.
Справочный материал

1914 год. В первые дни войны войска Германии быстро продвигались по территории Франции - союзника России. Возникла угроза захвата Парижа. По просьбам союзников, не закончив формирования, российская 1-я армия (генерал П. К. Ренненкампф) и 2-я армия (генерал А. В. Самсонов) вошли в Восточную Пруссию. Наступление русской армии развивалось успешно. Немецкое командование начало срочную переброску войск с Западного фронта на восток. В результате армия Самсонова в Мазурских болотах была разбита, а армия Ренненкампфа едва избежала окружения. Самоотверженный подвиг российских войск отвлек немецкие войска, позволил франко-английской армии выиграть битву на реке Марна и отстоять Париж. План «молниеносной войны», разработанный немецким командованием, провалился.
На Юго-Западном фронте в августе – сентябре 1914 г. русские войска нанесли тяжелое поражение австрийцам в Галицийской битве. 
1915 год. Германия сконцентрировала все усилия на Восточном фронте. Цель состояла в том, чтобы в весенне-летнем наступлении разгромить русские армии и вывести Россию из войны. В апреле 1915 г. австрийские и немецкие войска начали наступление в Галиции. Обеспечив себе превосходство в живой силе в 2 раза, в легкой артиллерии – в 4,5 раза, в тяжелой – в 40 раз, они прорвали фронт. Россия понесла серьезные потери, оставила Галицию, Польшу, Литву, часть Латвии и Белоруссии. Испытывавшие катастрофическую нехватку вооружения и боеприпасов, русские войска начали отходить на восток. 
В целом кампания 1915 г. стала трагедией русской армии, понесшей огромные потери. Однако добиться своей главной цели – вывести Россию из войны – Германия не смогла. Боевые действия продолжались.
На Кавказе в ходе Сарыкамышской операции русская армия разгромила турецкую армию. 
Краткую справку о сражениях русской армии в 1915 году можно дополнить видеоклипом – «Атака мертвецов. Или русские не сдаются!» в исполнении Вари Стрижак (http://www.youtube.com/watch?v=wQ5EKBmrthg).
1916 год. Германия направила  основной удар против Франции. Активные боевые действия начались под городом Верденом в феврале1916 г. В первый же день немцы применили газы, во второй – девяносто шесть огнеметов. Накал сражения не снижался ни на минуту, поставляемые на фронт людские подкрепления гибли тысячами. Это сражение назвали «Верденская мясорубка». Французы понимали, что сдерживать немцев им вскоре будет просто нечем, заканчивались людские ресурсы. Спасти Францию от поражения могла тогда, в тот решающий момент войны, только русская армия. Командование союзников стало просить об экстренной помощи. В 1916 г. принятые в России меры по переводу экономики страны на военные рельсы позволили улучшить материальное обеспечение российских войск. В мае 1916 г. на Юго-Западе российская армия под командованием А.А. Брусилова развернула наступление против австро-венгерской армии. Российским войскам удалось прорвать позиции австро-венгерской армии, которая в итоге потеряла более полумиллиона человек. «Брусиловский прорыв» явился одной из крупнейших операций Первой мировой войны. Немцы вынуждены были перебросить с Западного фронта на Восточный 11 дивизий и прекратить атаки в районе Вердена. «Тактические результаты этой битвы, – писал историк Н.Н. Головин, – были громадными. Было взято в плен 8 924 офицера, ...захвачено 581 орудие, 1 795 пулеметов, 448 бомбометов и минометов. ...Таких результатов не достигала ни одна наступательная операция наших союзников в 1915, 1916 и 1917 годах». Русское наступление помогло защитникам Вердена.

1917 год. Война затягивалась. К началу 1917 г. потери русских армий составили 2 млн. убитыми и 5 млн. ранеными. Неудачи на фронтах, сложности жизни в тылу, горечь потерь привели к недовольству во всех слоях общества. Либеральные круги российского общества все больше и больше склонялись к идее дворцового переворота и свержению Николая II. На весну 1917 г. намечалось общее наступление армий Антанты на Западном и Восточном фронтах, но в России свершилась Февральская революция. Николай II отрекся от престола. Временное правительство выдвинуло лозунг – «Продолжение войны до победного конца». В 1917 г. русская армия еще принимала участие в действиях союзников, но теряла боеготовность и терпела одно поражение за другим. 
1918 год. После Октябрьской революции советское правительство на тяжелых условиях 3 марта 1918 г. подписало Брестский мир. Условия выхода России из войны унизительны и жестоки, последствия их реализации ужасающи: Россия теряла Украину, Польшу (и без того уже оккупированную немцами), часть нынешней белорусской территории, всю Прибалтику – бывшие Эстляндскую, Курляндскую и Лифляндскую губернии, Финляндию. Турция получала округа Ардаган, Карс, Батум. 
Советской России надлежало вывести все войска и флот из отторгаемых территорий и произвести полную демобилизацию своей армии. Черноморский флот со всей своей инфраструктурой передавался странам Четверного союза, а в пользу Украины были отторгнуты оккупированные немцами Курская и Воронежская губернии, Крым и область войска Донского. Территория страны стала меньше, чем в допетровскую эпоху! 
Герои Первой мировой войны. Уроженцы Ярославской области – герои Первой мировой войны. В этой части урока целесообразно широко использовать краеведческий материал

Последствия Первой мировой войны. Первая мировая война длилась 4 года 3 месяца и 10 дней (с 1 августа 1914 по 11 ноября 1918) и стала катастрофой для всего мира: 
- потери вооружённых сил всех держав-участниц мировой войны составили около 10 млн человек;
- голод и эпидемии, причинённые войной, стали причиной гибели, как минимум, 20 млн человек; 
- во время войны совершались массовые преступления против человечества, такие как депортация и массовое истребление армян турецкими властями в 1915-1918 гг., когда погибло от 1,5 до 2 млн. армян;
- потерпели крах и распались четыре мировые империи – Российская, Германская, Австро-Венгерская, Османская;
- была разрушена вся Европа, снизился уровень жизни. Франция и Россия, Германия были отброшены назад в развитии; 
- государства вступили в полосу экономического кризиса. Одновременно шло укрепление и обогащение монополий, связанных с военным производством. Разбогатев за годы войны, монополии все более стали определять пути дальнейшего развития государств; 
- серьёзным государственно-политическим итогом стало зарождение фашистского движения, обострение классовой борьбы. 

Данное перечисление последствий Первой мировой войны для мира и России может быть дополнено или сокращено, но для начальной школы не важна статистика. Важно акцентировать внимание на том, какие бедствия несет война людям. 

Завершая урок, учитель говорит о том, что государство пытается защитить население во время войны; знакомит с понятием «международное гуманитарное право». 

Международное гуманитарное право (право войны, право вооруженных конфликтов) – совокупность международно-правовых норм и принципов, регулирующих защиту жертв войны, а также ограничивающих методы и средства ведения войны
. 
4. Этап творческого освоения способов деятельности путем решения проблемных задач

Задание группам: составьте три таких правила поведения государств, которые помогут правителям избежать войны.

По окончании работы правила проговариваются группами, листочки с правилами магнитами крепятся к доске. В 1-х и 2-х  классах запись определений заменяется обсуждением.

5. Этап подведения итогов урока. Рефлексия
На этом этапе учителю необходимо подвести обучающихся к пониманию того, что надо предпринять людям, государствам, чтобы война не возникала. Какими правилами они должны руководствоваться, чтобы конфликты не перерастали в войны.
Рефлексия проводится в форме беседы. На этом этапе формируются и закрепляются навыки самостоятельного мышления, способы и методы самостоятельной работы, чувственно-эмоциональные переживания. Учитель должен таким образом сформулировать итоговые вопросы, чтобы дети смогли осмыслить впечатления от услышанного и увиденного в презентации; необходимо, чтобы ребенок осознал то, что увидел, что услышал, что его впечатлило (т.е. оставило печать в сознании и сердце); что он пережил (удивление, гордость, сострадание и т.д.); к каким выводам пришел.

Учитель заключает урок четверостишием: 

Я хочу, чтобы яркое солнце светило,

Чтобы снились всегда только добрые сны.

Чтоб Россия героев своих не забыла.

Способствует формированию положительного эмоционального настроя детей мелодия или песня. Например, «Пусть всегда будет солнце» или «Чтобы солнышко светило» http://poiskm.com/song/25251880-Detskiy-Hor-CHtobi-solnishko-svetilo, или любая другая, по выбору учителя.
«Уроки забытой войны»
Урок для обучающихся 5-8 классов
Тип урока – комбинированный урок 

Вид урока – диалогическая беседа 

При проведении урока в основной школе в 5-6 классах создается общая картина событий Первой мировой войны с опорой на  визуальный ряд, с широким использованием видеоклипов, музыкальным сопровождением. В 7-8 классах вводятся элементы анализа исторической ситуации с последующим обоснованием оценочных суждений и аргументацией своей позиции. Диалогическое взаимодействие – основной способ организации деятельности учителя и обучающихся на уроке. 
Цель урока: воспитание гражданской ответственности, патриотизма, чувства гордости за свою страну, ее историю и народ. 

Формируемые результаты освоения основной образовательной программы: 

- личностные: эмоционально-положительное принятие своей гражданской идентичности, уважение к истории, духовно-нравственным ценностям российского народа;

- метапредметные: 

· умение владеть устной речью, формулировать собственное мнение и позицию, аргументировать ее;

· умение устанавливать причинно-следственные связи;

· умение объяснять явления, процессы, связи и отношения, выявляемые в ходе изучения событий, документальных материалов.
Учебно-методическое и материально- техническое обеспечение урока:

- компьютер, проектор, электронная интерактивная доска;

- презентация к уроку;

- подборка карт по Первой мировой войне (http://www.petrograd.biz/)

Этапы урока

1.Организационный этап

Учитель помогает обучающимся сконцентрировать внимание на урок и тему урока. 

2. Актуализация и мотивация учебной деятельности

Введением к занятию должны стать слова учителя о Первой мировой войне как переломном моменте в истории мировой цивилизации, о бедствиях, которые она принесла народам, и  уроках, которые человечество должно усвоить, чтобы не погибнуть в огне новых войн. Необходимо объяснить, почему сегодня Первую мировую войну называют «забытой». 

Урок можно открыть показом фрагмента первой серии фильма «Первая мировая война» (http://www.youtube.com/watch?v=AtgV2MjaTts). 

3. Организация и усвоение способов деятельности

Учитель знакомит детей с вопросами, которые будут рассматриваться на уроке:
1. Цели войны. Характер войны. Военно-политические союзы 

2. Повод к войне. Роль российского (Восточного) фронта в Первой мировой войне
3. герои-россияне Первой мировой войны

4. Результаты Первой мировой войны

5. Уроки Первой мировой войны. 

Учитель дает краткую информационную справку о военно-политических союзах, сложившихся к началу Первой мировой войны, и государствах, входящих в эти союзы (приложение 4). Учащимся 5-6 классов учитель напоминает, что войны бывают захватнические, несправедливые и войны освободительные, справедливые. 
Организуется работа с содержанием таблицы
Цели воюющих государств в Первой мировой войне и результаты
	Государство
	Военные цели
	Результаты

	Великобритания 
	Разгром Германии как торгового и военного соперника в колониях. Раздел турецких территорий


	Страна-победительница.Усилила свое влияние среди европейских государств. Потеряла 748 тыс. человек убитыми, 1,7 млн были ранены. Большие потери понес военно-морской флот, половина торговых судов была уничтожена. Общие расходы на войну превысили 11 млрд фунтов стерлингов. Англия принимала помощь от США, и долг ее составил к концу войны 850 млн фунтов стерлингов

	Франция 
	Возврат  Эльзаса и Лотарингии, переданных Германии в 1871 году по итогам войны 1870 года.
Захват Саара и Рейнской области.
Присоединение части германских колоний.
· Разгром Германии как торгового и военного соперника в колониях.
· Раздел турецких территорий
	Вернула захваченные Германией земли; 1,4 млн французов погибло на фронте, многие были ранены или попали в плен. было разрушено почти 10 тыс. промышленных предприятий, 900 тыс. домов

	Россия 


	Противодействие германскому влиянию в Европе.
Претензии на свободный проход своего флота в Средиземное море и пересмотр в свою пользу режима контроля над проливом Дарданеллы,чему препятствовала Германия.
Выполнение роли защитника всех славян на Балканах и в Сербии.
Стремление соответствовать статусу великой державы и поддерживать престиж государства
	Выход из войны; 2 млн. убитых. Февральская и Октябрьская революции 1917 года. Распад Российской империи

	Сербия 
	Отстоять независимость и утвердиться на Балканах в качестве лидера славянских народов.

Образовать отдельное государство Югославия, включающее всех славян, проживающих на юге Австро-Венгерской империи
	Сербия стала объединенным королевством сербов, хорватов и словенцев. С 1929 года – Югославия

	Германия
	Военное, экономическое и политическое господство на Европейском континенте.
Получение новых колоний.
Окончательный разгром Франции. Стремление отобрать у России Польшу, Украину и Прибалтику
	Военное поражение. Вернула Франции Эльзас и Лотарингию, Временно отходил к Франции Саарский угольный бассейн, примыкающий к Эльзасу. Часть польских земель, захвачен​ных немцами в XVIII в., была возвращена Польше.

Лишилась всех своих колоний в Африке  и на Тихом океане: их поделили между собой Англия, Франция и Япония.

Союзники забрали часть немецкого торгового флота и обязали Германию поставлять каменный уголь Франции, Бельгии, Италии. Германия должна была выплачивать репарации – возместить странам Антанты ущерб, нанесенный Первой мировой войной.

Лишилась права держать боль​шую армию, иметь военную авиацию, подводный флот, бронетехнику, производить многие военные материалы

	Австро-Венгрия
	Покончить с противодействием России австрийскому проникновению на Балканы.
Захват Сербии.

Контроль над российскими Польшей, Подолией и Волынью
	Военное поражение. Распад Австро-Венгрии. Революции в Австрии и Венгрии

	Турция
	Сохранение позиций в Черном и Средиземном морях, расширение территории  Закавказья, сохранение территории империи
	Военное поражение. Распад Османской империи. На фронтах погибло около 3 млн. человек

	Болгария
	Расширение территории за счет Сербии
	Военное поражение. 155 тыс. погибших, 400 тыс. раненых на фронтах, 150 тыс. умерших от тифа, холеры, гриппа среди гражданского населения. Страна потеряла треть национального богатства


Работа может выполняться как индивидуально, так и небольшими группами по 2-4 человека.

Задания к таблице:

1) Выделите воюющие стороны

2) Сравните цели воюющих сторон

3) Определите характер войны для основных воюющих сторон

В процессе диалога выявляется общий результат работы.

Следующая часть урока посвящена великим сражениям Первой мировой войны и роли российского (Восточного) фронта в войне. Материал излагается учителем кратко, с опорой на тексты приложения 5. 

Героизм российских воинов ярко проявился в эпизоде защиты крепости Осовец, известном во всем мире.
На  востоке Польши, на территории, которая до 1918 года входила в состав России, в 50 километрах от города Белосток находилась крепость Осовец. Для немцев она была препятствием на самом коротком пути в Россию. С первых месяцев Первой мировой войны германская армия пыталась захватить крепость, но русский гарнизон отражал одну атаку за другой. В августе 1915 года германское командование решило при атаке на крепость использовать ядовитые газы. Было установлено 30 газовых батарей с несколькими тысячами баллонов. Более 10 дней ждали немцы попутного ветра.
В 4 часа утра, 6 августа 1915 года, дождавшись нужного направления ветра, германские части применили против защитников крепости отравляющие газы, состоявшие из соединений хлора и брома. Противогазов защитники крепости не имели. По свидетельству очевидцев, под действием газов трава желтела, листья на деревьях сворачивались и опадали. Даже в 12 километрах от места выпуска газов погибло 18 местных жителей. Использование газов привело к большим потерям в рядах защитников крепости. Считая, что гарнизон  крепости мертв, немецкие части перешли в наступление. В атаку пошли не менее семи тысяч пехотинцев. Когда немецкая пехота подошла к передовым укреплениям крепости, им навстречу в контратаку поднялись оставшиеся защитники крепости – чуть больше 60 человек. Они имели ужасающий вид – с изувеченными химическими ожогами лицами, замотанными в тряпки, сотрясаясь от жуткого кашля, буквально выплевывая куски легких на окровавленные гимнастерки. Неожиданная атака и вид атакующих повергли немецкие подразделения в ужас и обратили в паническое бегство. Несколько десятков полуживых русских бойцов обратили в бегство семь тысяч человек. Позже участники событий с немецкой стороны и европейские журналисты назвали эту контратаку «атакой мертвецов». 

Можно использовать видеоклип, рассказывающий об этих событиях – «Атака мертвецов. Или русские не сдаются!» – в исполнении Вари Стрижак (можно открыть по ссылке  http://www.youtube.com/watch?v=wQ5EKBmrthg), сделать акцент, что через сто лет после прошедших событий люди помнят о подвигах героев, снимают о них фильмы, слагают песни. 
Для рассмотрения вопроса о героях Первой мировой войны – уроженцах Ярославской земли, учитель предлагает отдельным учащимся  подготовить краткие сообщения, которые заслушиваются на уроке. 

Для уяснения детьми результатов Первой мировой войны обратиться к таблицам и ответить на вопрос: Как реализовали  воюющие государства свои цели в результате военных действий в Первой мировой войне? 
Учащиеся, сравнения цели воюющих государств и результаты, выявляют государства, потерявшие меньше людских ресурсов и территорий.

Затем предлагается следующая информация: 

Итоги Первой мировой войны

· Война завершилась победой стран Антанты 

· Распались четыре империи: Австро-Венгерская, Российская, Османская (Турция), Германская 

· Огромные человеческие жертвы: 10 млн. убитыми и умершими от ран и 20 млн. раненых; гибель мирного населения от голода, бедствий; спад рождаемости
· Экономический спад, разруха, голод в странах – участницах войны
· Значительные материальные затраты, оцениваемые примерно в 1 триллион долларов 

· Изменение государственного устройства ряда стран нивелировала такие понятия, как демократия и гуманизм. Ненависть, царившая на полях сражений, перешла в мирную жизнь народов и привела к появлению такого явления, как фашизм.
Информация дополняется статистическими и другими данными (приложение 7).

4. Этап подведения итогов урока

Ученикам предлагается вопрос: Какие уроки преподнесла Первая мировая война человечеству? Беседу завершает заключительное слово учителя об уроках войны для современных людей.

«Первая мировая война и  ее влияние на развитие
европейской цивилизации»
Урок для обучающихся 9-11 классов
Тип урока – урок комплексного применения знаний, умений и навыков 
Вид урока – ролевая дискуссия

Организационные особенности урока – работа в группах
На уроке предусмотрена групповая работа обучающихся с использованием игровых и ролевых элементов. В классах с высокой наполняемостью роль определяется для всей группы обучающихся - одна роль на группу. В малокомплектных классах у каждого отдельного ученика может быть своя роль. Между группами организуется дискуссия, в которой все участники группы действуют в логике заданной ролевой установки. Роли могут распределяться учителем или выбираются на основе жеребьевки. Участники дискуссии знакомятся с правилами ведения дискуссии, с критериями, по которым будет оцениваться работа групп.
Учитель при подготовке к уроку намечает круг рассматриваемых проблем и подпроблем, количество групп, их ролевые направленности и в соответствии с этим готовит необходимый материал, определяет его содержание, решает будет оно одинаковым для всех групп или различным, нужны ли видеоматериалы  и подготовка презентации к уроку. Помогает в подготовке групп к выступлению.

Ведущий руководит работой групп, организует дискуссию. Им может быть как учитель, так и старшеклассник, который должен быть хорошо подготовлен. Ведущий задает вопросы, обобщает высказывания, указывает на их противоречивость, если это проявляется в ходе дискуссии. 

В данном уроке предлагается организовать группы журналистов, историков, политиков, аналитиков. Можно отдельно создать группу экспертов, которые будут оценивать работу групп на критериальной основе (приложение 1), можно функцию оценивания передать самим группам. 

У каждой группы своя задача:

- журналисты озвучивают проблемные вопросы, представляют свою точку зрения по проблеме, иллюстрируют ее документами, фотографиями, свидетельствами современников;

- историки поясняют сложившуюся тогда историческую ситуацию, комментируют происходившие события, используя фактологический материал, строят логические рассуждения, устанавливая причинно-следственные связи;

- политики поясняют логику принятых решений, предполагаемые последствия этих решений для государств;

- аналитики предлагают обобщенные выводы о последствиях действий государств в ходе Первой мировой войны и последствиях войны для судеб Европы и мира;
- члены группы при необходимости помогают выступающему, все участники дискуссии  могут задавать ему вопросы, включаться в обсуждение, высказывать свое мнение; 
- эксперты оценивают работу групп. 
Каждая проблема или блок проблем обсуждаются группами в последовательности, заданной учителем или ведущим. Каждая группа определяет свой вариант вывода, озвучивает его.  По окончании обсуждения проблемы учитель или ведущий сравнивают выводы групп, которые могут быть взаимоисключающими, подводят краткие итоги. Выводы записываются на доске. В конце урока, таким образом, на доске прописываются выводы по всем обсуждаемым вопросам. В старших классах желательно предварительное самостоятельное повторение или ознакомление с событиями Первой мировой войны по учебникам истории и материалам, предложенным учителем.

Цель урока: способствовать развитию гражданского самосознания, формированию чувства сопричастности российского гражданина к своей стране и ее истории, уважения к подвигу народов России, отстаивавших территориальный, политический, экономический суверенитет своей Родины.
Формируемые результаты освоения основной образовательной программы: 

- личностные: формирование гражданской, этнонациональной, социальной, культурной самоидентификации личности на основе изучения исторического опыта России и человечества, приобретение опыта историко-культурного, цивилизационного подхода к оценке социальных явлений, современных глобальных процессов; 

- метапредметные: 

· умение самостоятельно определять цели деятельности, анализировать условия достижения цели на основе учёта выделенных учителем ориентиров действия; 

· способность формулировать собственное мнение и позицию, аргументировать ее;
· умение задавать вопросы, связанные с организацией собственной деятельности и учебного сотрудничества;

· умение устанавливать причинно-следственные связи;
· умение объяснять явления, процессы, связи и отношения, вскрываемые в ходе изучения событий, документальных материалов.
Учебно-методическое и материально- техническое обеспечение урока:

- компьютер, проектор, электронная интерактивная доска;

- пакеты материалов для работы групп;

- презентация к уроку;

- подборка карт по Первой мировой войне
 
Этапы урока

1. Организационный этап

Учащиеся организуются в группы, знакомятся с правилами работы в группах, правилами участия в дискуссии.
2. Актуализация и мотивация учебной деятельности

Учитель читает строки о Первой мировой войне Юрия Максимиленко:

Я брежу этою войной…

Страна, страна… еще страна…

Войной больна…

Затем задает вопрос: Что вы знаете о Первой мировой войне?

Учитель обобщает сказанное, группа историков конкретизирует знания о событиях Первой мировой войны, используя хронологическую таблицу (приложение 5).
3. Постановка цели дискуссии; определение цели и задач работы групп 

Ведущий предлагает вопросы для обсуждения:

- Была ли Первая мировая война неизбежной? 

- Какую роль играла Россия в Первой мировой войне? Ее победы и поражения
- Результаты и последствия Первой мировой войны 
Группы обсуждают предложенный список вопросов и при необходимости его корректируют.

4. Дискуссия 

Следующий этап работы – рассмотрение материалов по первому вопросу. Содержание подборки материалов у всех групп аналогично.

Обсуждение первого вопроса – «Была ли Первая мировая война неизбежной?» начинает группа журналистов. Используя карту, поясняют  содержание таблицы Основные спорные вопросы в международных отношениях европейских государств к началу Первой мировой войны (приложение 2). Положения таблицы анализируются и озвучиваются. Вывод о возможности или невозможности избежать войны делается с опорой на мнения историков, представленные в документе «Историки о неизбежности Первой мировой войны» (приложение 3).
Остальные группы поочередно высказывают свое мнение об обоснованности выводов группы журналистов, аргументируют свою точку зрения по данной проблеме. Вывод записывается на доске.

Второй вопрос – Какую роль играла Россия в Первой мировой войне? ее победы и поражения  обсуждают сразу две группы: историки и политики.
Задача историков кратко рассказать о двух сложившихся военно-политических блоках – Антанта и ее союзники и центральные державы (Тройственный союз) и их союзники (приложение 4), перечислить основные битвы Первой мировой войны (см. приложение 5), показать особенности этих сражений (например, битва при Сомме, когда военное командование Великобритании в течение одного дня потеряло 60 000 солдат). Историки должны отметить участие и роль России в Первой мировой войне как спасительницы союзнических армий, рассказать о героизме русских воинов, среди которых было немало уроженцев Ярославской земли (приложение 6), представить свои выводы. 

Политики могут построить анализ ситуации на основании фрагмента статьи У. Черчилля: «Ни к одной стране судьба не была так жестока, как к России. Её корабль пошел ко дну, когда гавань была в виду. Она уже претерпела бурю, когда все обрушилось. Все жертвы были уже принесены, вся работа завершена. Отчаяние и измена овладели властью, когда задача была уже выполнена…». 

Они описывают ситуацию, сложившуюся в Российском государстве (приложение 7), делают вывод о ее влиянии на ведение военных действий и итоги войны.
Остальные группы дополняют выступления докладчиков. Учитель и ведущий акцентируют внимание на вопросе: К какому лагерю можно отнести Россию – лагерю победителей или побежденных? 
Третий вопрос – Результаты и последствия Первой мировой войны раскрывает группа аналитиков. Выступающие должны отметить особенности Первой мировой войны (приложение 7), сказать о ее итогах (приложение 8), новых явлениях в общественной жизни и международных отношениях, вызванных ею.
При обсуждении выступлений группы аналитиков необходимо обратить внимание на современные явления и угрозы, которые могут привести к военным конфликтам: зависимость каждого отдельного государства от глобализации мировых процессов, экономические и информационные войны, гонка вооружений, применение таких видов оружия, которые могут мгновенно перевести военный конфликт из разряда локальных в глобальный и т.д.

5. Обобщение итогов дискуссии

В результате обсуждения проблемных вопросов на доске представляются выводы, к которым пришли группы, анализируя место и роль России в Первой мировой войне и влияние войны на развитие европейской цивилизации.
Учитель заканчивает урок небольшим общим обсуждением, задав вопрос классу: Какие уроки преподала человечеству Первая мировая война? (например, можно обсудить афоризм «Даже победоносная война — это зло, которое должно быть предупреждено мудростью народов»
).   
6. Листы экспертных оценок работы групп вывешиваются на доске.

Информационные ресурсы
http://histrf.ru/uploads/media/default/0001/08/b66a91b514b9abdcdecbb44de845aca510372073.pdf - методические рекомендации по проведению Всероссийского открытого урока, посвященного 100-летию начала Первой мировой войны

http://www.kommersant.ru/doc/2535133 - отечественная и иностранная пресса о событиях лета 1914 года
https://ru.wikipedia.org/wiki/ - Первая мировая война

http://histrf.ru/ru/mediateka/videoblog/card/okopnaia-voina-nazad-v-proshloie - видеолекции о Первой мировой войне с текстовым сопровождением
Приложения
Приложение 1

Лист оценивания работы групп

	
	Вопросы
	Журналисты
	Историки
	Политики
	Аналитики

	
	
	Баллы (от 1 до 3)

	1
	Количество участников в группе
	
	
	
	

	2
	Полнота раскрытия поставленной проблемы
	
	
	
	

	3
	Логичность аргументации 
выводов
	
	
	
	

	4
	Достаточность фактологического материала, подтверждающего вывод группы
	
	
	
	

	5
	Активность участников группы в обсуждении обоснованности выводов других групп
	
	
	
	

	6
	Соблюдение регламента
	
	
	
	

	7
	Корректность поведения группы
	
	
	
	

	
	Баллы
	
	
	
	


Приложение 2

Основные спорные вопросы в международных отношениях 
европейских государств к началу I мировой войны 

	Конфликтующие 
стороны
	Столкновение интересов

	Великобритания – 
Германия
	- Поддержка Германией буров в англо-бурской войне 1899-1902 гг.;
- Германская экспансия в странах Восточной и Юго-Западной Африки, которые Великобритания считала «своими»; 

- Необъявленная экономическая и торговая война Великобритании против Германии; 

- Великобритания вела военно-морские приготовления на случай нападения Германии; 
- Великобритания отказалась от политики «блестящей изоляции» и перешла к политике образования антигерманского блока

	Франция – 
Германия
	- Франция опасалась новой германской агрессии;

- Франция стремилась возвратить Эльзас и Лотарингию, переданные Германии в 1871 году по итогам войны 1870 года;

- Выплата Францией Германии огромной по тому времени контрибуции в размере 5 млрд. франков;
- Франция пыталась сохранить Северную Африку как свою колонию;

- Франция несла убытки на своих традиционных рынках сбыта в конкуренции с немецкими товарами

	Россия – Германия

Россия – Австро-Венгрия
	- Россия противодействовала германской гегемонии в Европе; 

- Россия расценивала строительство железной дороги Берлин-Багдад (1898 год) как недружественный со стороны Германии акт;

- Россия претендовала на свободный проход своего флота в Средиземное море и настаивала на ослаблении или пересмотре в свою пользу режима контроля над проливом Дарданеллы чему препятствовала Германия;

- Германия хотела вернуть Россию к допетровским границам (без доступа к Балтийскому и Черноморскому побережьям) 

- Австро-Венгрия противодействовала России, потому что та взяла на себя роль защитника всех славян на Балканах и Сербии;
 - Россия противодействовала австрийскому проникновению на Балканы;

- Россия поддерживала на Балканах антиавстрийские и антитурецкие настроения у сербов и болгар;

- России было необходимо поддержать престиж великой державы

	Сербия – Австро-Венгрия
	- Сербия после получения полной независимости в 1878 году стремилась утвердиться на Балканах в качестве лидера славянских народов; 
- Сербия вынашивала планы образования отдельного государства «Югославия», которое бы включало всех славян, проживающих на юге Австро-Венгерской империи;
- Сербия неофициально поддерживала националистические организации, боровшиеся против Австро-Венгрии и Турции

	Германия
	- Экономический подъем Германии был неразрывно связан с милитаризацией страны; 

- Германия стремилась к военному, экономическому и политическому господству на Европейском континенте; 
- Германии были необходимы рынки сбыта, она вступила в борьбу за колонии и стремилась получить равные права в колониальных владениях Англии, Франции, Бельгии, Нидерландов и Португалии; 
- Германия рассчитывала окончательно сокрушить Францию; 

- Германия рассчитывала отобрать у России Польшу, Украину и Прибалтику;

- Германия видела в Антанте союз против себя с целью подорвать своё могущество

	Австро-Венгрия
	- Из-за своей многонациональности играла роль постоянного очага нестабильности в Европе; 
- Пыталась удержать захваченные ею в 1908 году Боснию и Герцеговину


Приложение 3

Историки о неизбежности I мировой войны

Владимир Булдаков (российский историк): К войне, причем к войне мировой готовились буквально все. Но все рассчитывали, что война начнется гораздо позже, где-то году в 1917-м. Все рассчитывали к этому самому году осуществить перевооружение, подготовку к войне закончить. Говорить о случайности возникновения войны, говорить о том, что сыграли роль какие-то провокаторы в лице сербских националистов или пресловутой «Черной руки» было бы не вполне справедливо. В атмосфере всеобщей подготовки к войне рано или поздно тот или иной случай сыграет свою роковую роль. И надо сказать, что до сараевских выстрелов также возникали ситуации взрывоопасные. И такие ситуации, конечно, могли возникнуть и в будущем, если бы в 1914 году в Сараево эти выстрелы не прогремели. Когда все ожидают войны, когда мир находится в обстановке всеобщей враждебности, рано или поздно случай сыграет свою роковую роль. 

Петер фон Кильмансек (немецкий историк): На вопрос можно ли было предотвратить войну, однозначно не ответить. Скорее всего, следует сказать и «да», и «нет». «Да» потому, что каждая из пяти великих держав могла повести себя в этом конфликте иначе, чем она это сделала. Каждая по-своему имела возможность содействовать сохранению мира. Австро-Венгрия могла ограничиться преследованием сербских террористов без того, чтобы нападать на Сербию. Германия могла вполне обойтись без гарантий полной поддержки Австро-Венгрии. Россия, в свою очередь, необязательно должна была оказывать Сербии полную поддержку. Ну и так далее. Но, как мы знаем, ни одна из этих держав этого не сделала. И только потому, что каждая из них в этой ситуации всеобщего кризиса видела, прежде всего, свои интересы. И эти интересы, эта борьба за власть были для каждой из них значительно важнее, чем сохранение мира.

Полностью отсутствовала готовность заплатить за мир хоть какой-то ценой. А, скорее всего, в этом случае даже высокой ценой. Этой готовности не было, потому что достижение своих национальных интересов, даже если за них надо было заплатить войной, ставилось значительно выше, чем всеобщий мир. В этом смысле, учитывая дух времени и мышление этой эпохи, война была неизбежна. 

Ален Безансон (французский историк): Когда вы прогуливаетесь с факелом по пороховому складу, можно ли сказать, что взрыв неизбежен? Его можно было и не считать неизбежным. Таков мой ответ. 
Зоя Яхимович (российский историк): Выбор в 1914 году стоял между вооруженным миром, балансирующим все время на лезвии сползания к войне, и войной как решением сложной дилеммы, стоявшей перед правящими кругами. Призрак европейской войны фактически висел над Европой уже после франко-прусской войны. Важнейшим фактором, который сделал войну неизбежной, был фактор введения в мировую политику такого количества дестабилизирующих факторов, которые дали новое качество - взрыв мировой войны. Таким мне представляется вывод, который очень важен и сегодня. Как говорят, «у страха глаза велики». Когда за несколько лет до начала войны было несколько мобилизаций вооруженных сил в Германии, Австро-Венгрии, – вползание в войну, было реакцией на неустойчивость международной ситуации.
Уолтер Лакёр (американский историк): Совсем нет. В отличие от Второй мировой войны, которая действительно была неизбежной, поскольку только война могла остановить Гитлера, Первой мировой войны можно и должно было избежать. И сделать это было весьма легко, если бы тогдашние государственные деятели задумались о последствиях, к которым она может привести. И ответ на этот вопрос простой: Первая мировая война не была неизбежной. Ее можно было предотвратить. И она стала большим несчастьем. 
Норман Дэвис (английский историк): Нет ничего неизбежного. Единственное, что можно утверждать, так это то, что неизбежно было соперничество в некоторых сферах между империями и национальными правительствами. Но это вовсе не значит, что глобальный военный конфликт был неизбежен. 

Франсуаза Том (французский историк): Видите ли, в первые же годы нашего столетия Европе как-то удалось выпутаться из нескольких тяжелых кризисов. Назову хотя бы кризис, связанный с Марокко, и оба балканских кризиса. В этих испытаниях основным европейским державам удалось оказать сдерживающее влияние на своих союзников. Такое взаимное влияние оказали друг на друга, например, Франция и Россия, а Германия – на Австро-Венгрию. Но в 1914 году эти механизмы перестали работать, и Европа смирилась с перспективой войны. Европейцы начали жить в ожидании войны. 
Анатолий Игнатьев (российский историк): В моем представлении война была неизбежной, хотя она могла разразиться не обязательно в 1914 году, а несколько раньше или несколько позже. И дело не только в накапливании противоречий, каждое из которых в отдельности, вероятно, можно было как-то урегулировать, но взятые вместе они уже становились труднопреодолимыми. Мир поддерживался не столько цивилизованными методами, хотя они намечались, скажем, на первых Гаагских конференциях мира, сколько гонкой вооружений и сколачиванием военно-политических блоков. А оба этих компонента имели свою логику развития, которая на определенном этапе брала верх над соображениями разума и осторожности. К этому же нужно добавить великодержавное мышление политиков и военных, свойственное, собственно, всем великим державам - как центральным державам, так и странам Антанты. 
Фрагмент из книги Вячеслава Шацилло «Первая мировая война 1914-1918»: Еще одним источником охлаждения русско-германских отношений стали конфликты между двумя странами в области экономики. Русско-германские экономические противоречия в те годы характеризовались как конкуренцией русского и прусского сырья и хлеба на германском рынке, так и острой борьбой между русской и германской промышленностью на внутреннем рынке Российской империи. Между двумя странами началась настоящая таможенная война. Германия первой ввела почти полный запрет на ввоз из России мяса, а затем и драконовские пошлины на хлеб, что очень больно ударило по русскому сельскому хозяйству — ведь в те годы Германия поглощала почти 30% русского экспорта и была вторым после Англии торговым партнером нашей страны. 
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Приложение 4

Военно-политические союзы в Первую мировую войну

	Антанта и её союзники:



 Российская империя/республика

 Франция

 Британская империя

 Сербия

 Бельгия

 Черногория

 Италия (с 1915)

 Румыния (с 1916)

 США (с 1917)

 Греция (с 1917)

 Португалия

 Японская империя

 Южно-Африканский Союз

 Бразилия

 Канада
и др.
	Центральные державы
и их союзники:



 Австро-Венгрия

 Германская империя

 Османская империя

 Болгария (с 1915)
и др.

		

	


Приложение 5

Краткая хронология военно-политических событий 
Первой мировой войны
1914
28 июня – Убийство австрийского эрцгерцога Франца-Фердинанда в Сараево.

23 июля – Австрийский ультиматум Сербии.

1 августа – Объявление Германией войны России. Начало первой мировой войны.

Август – сентябрь – Галицийская битва.

5-9 сентября – Сражение на р. Марне.

8 октября – Первое применение бомбардировочной авиации.

29-30 октября – Нападение германо-турецкого флота на русские прибрежные города. Вступление Турции в войну на стороне Германии.

1915
18 января – Предъявление Японией «Двадцати одного требования» Китаю.

24 января – Сражение на Доггер-банке.

22 апреля – Применение немцами отравляющих веществ в атаке у Ипра.

24 апреля – Массовая резня армян в Турции.

7 мая – Потопление германской подводной лодкой британского парохода «Лузитания».

23 мая – Объявление Италией войны Австро-Венгрии.

3 июля – Оккупация Гаити американскими войсками.

9 июля – Занятие Германской Юго-Западной Африки английскими войсками.

11 октября – Вступление Болгарии в войну на стороне центральных держав.

Октябрь – Оккупация Сербии австро-германскими и болгарскими войсками.

1915 – Создание угольного противогаза Н. Д. Зелинским.

1916
Февраль – декабрь – Верденская операция.

31 мая – Ютландское сражение.

4 июня – Начало Брусиловского прорыва.

Июль-ноябрь – Операция на р. Сомма.

Июнь-сентябрь – Наступление Юго-Западного фронта русских армий.

5 сентября – Первое применение танков.

1917
1 февраля – Объявление Германией неограниченной подводной войны.

Февраль – Высадка американских войск на Кубе.

11 марта – Британские войска заняли Багдад.

12 марта (27 февраля) – Февральская буржуазно-демократическая революция в России. 

26 марта – Английские войска вошли в Палестину.

6 апреля – Объявление Соединенными Штатами войны Германии.

1 мая (18 апреля) – Заявление Временного правительства России о продолжении войны «До победного конца». 

29 июня – Вступление Греции в войну на стороне Антанты.

1 июля (18 июня) – Июньское наступление русских войск.

31 июля - 10 ноября – Операция английских войск у Ипра.

14 августа – Объявление китайским правительством войны Германии.

7 ноября (25 октября) – Великая Октябрьская социалистическая революция.

7 декабря – Операция у Камбре.

1918

18 февраля – Начало наступления германских войск против Советской России.

21 февраля – Принятие СНК декрета «Социалистическое отечество в опасности».

3 марта – Подписание в Брест-Литовске мирного договора между Советской Россией и Центральными державами.

21 марта-4 апреля – Германское наступление на Западном фронте в районе Амьена.

5 апреля – Высадка японских и английских войск во Владивостоке.

7 мая – Подписание в Бухаресте мирного договора между Румынией и Центральными державами.

27 мая -5 июня – Наступление немецких войск в направлении Шмен-де-Дам – Шато-Тьери.

15-16 июля – Попытка наступления немецких войск в районе Реймса.

18 июля – Контрнаступление французских войск на Западном фронте в районе Виллер-Котре.

4 августа – Высадка в Баку английских войск.

8 августа – Начало наступления войск Антанты на Западном фронте.

15 сентября – Занятие Баку турецкими войсками.

15 сентября – Прорыв войсками Антанты Салоникского фронта. Разгром болгарской армии.

18 сентября – Начало наступления английских войск на Сирийском и Месопотамском фронтах.

26 сентября – Начало генерального наступления армий Антанты на Западном фронте.

29 сентября – Подписание в Салониках соглашения о перемирии между Болгарией и Антантой.

24-29 октября – Итальянское наступление на р. Пьяве.

28 октября – Провозглашение Национальным комитетом в Праге самостоятельного Чехословацкого государства.

30 октября – Подписание Мудросского перемирия между Турцией и державами Антанты.

30 октября – Провозглашение присоединения Словакии к Чехословацкому государству.

1 ноября – Провозглашение во Львове Западноукраинской республики.

3 ноября – Подписание в Падуе соглашения о перемирии между Австрией и державами Антанты.

7 ноября – Создание в Люблине правительства Польши. Провозглашение Польской республики.

7-8 ноября – Свержение монархии и провозглашение республики в Баварии.

9 ноября – Свержение монархии в Германии. Провозглашение Германской республики.

10 ноября – Аннулирование румынским правительством Бухарестского мирного договора с Германией.

11 ноября – Подписание Компьенского перемирия между Германией и державами Антанты. Окончание первой мировой войны.

13 ноября – Постановление ВЦИК об аннулировании Брестского мира.

4 декабря – Образование Сербо-хорвато-словенского королевства.

1919
28 июня – Подписан Версальский мирный договор 1919 года. http://www.mihistory.kiev.ua/istor3.htm (08.08.2014)
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Основные события Первой мировой войны 1914-1918 гг.

	Период
	Западный фронт
	Восточный фронт
	Результат

	1914 г.
	Наступление германских войск чрез Бельгию. Сражение на Марне. Немецкие войска остановлены и отброшены от Парижа. 
Морская блокада Германии флотом Англии
	Неудачное наступление двух русских армий (генералов П.К. Рененкампфа и А.В. Самсонова) в Восточной Пруссии. 
Наступление русских войск в Галицию против Австро-Венгрии
	Восточно-Прусская операция русских войск помогла французам и англичанам выстоять в битве на реке Марне. «План Шлифенна» провалился, Германии не удалось избежать войны на два фронта. 
Османская империя присоединилась к Германии и Австро-Венгрии

	1915 г.
	Активные военные действия почти не велись. Беспощадная подводная война Германии против флота Антанты. 
Первая в истории химическая атака германских войск под Ипром (Бельгия)
	Наступление Германии и Австро-Венгрии против русских войск. 
Русская армия с большими потерями вынуждена отступать. 
Россия потеряла Польшу часть Прибалтики, Белоруссию и Украину. Болгария выступила на стороне Германии (центральных держав)
	Германии и ее союзникам не удалось ликвидировать Восточный фронт. Позиционная («окопная») война. 
Франция и Англия укрепили свой военный потенциал. 
Наметился военно-экономический перевес стран Антанты

	1916 г.
	Наступление германской армии под Верденом. Первое применение танков войсками Антанты и наступление на реке 
Сомме
	Русская армия под командованием генерала Брусилова прорвала австро-венгерский фронт в Галиции и Буковине («Брусиловский прорыв»). Однако развить успех русской армии не удалось
	Битвы у Вердена и Сомме не дали решающего перевеса ни одной из сторон. Стало ясно, что Германия не сможет выиграть войну Австро-Венгрия оказалась на грани полного поражения

	1917 г.
	В сражениях на полях Франции ни Центральным державам, ни Антанте не удалось достичь решающей победы. 
Вступление США в войну на стороне Антанты
	Революция в феврале-марте 1917 г. в России. 
Падение монархии. Временное правительство – «Война до победного конца!». 
Декрет о мире большевистского правительства. 
Призыв заключить мир без аннексии и контрибуции не поддержан ни Германией ни Антантой
	Огромны потери заставили англо-французское командование прекратить крупные наступательные операции. 
Вступление в войну США привело к экономическому и военному перевесу Антанты. 
Истощенная войной революционная Россия не могла продолжать борьбу

	1918 г.
	Наступление Германских войск во Франции. 
Поход на Париж. 
На Марне контрнаступление войск Антанты под командованием французского генерала Ф. Фоша. 
Президент США В. Вильсон предложил мирный план «14 пунктов». 
Восстание военных моряков в Киле стало началом германской революции. Социал-демократическое правительство заключило перемирие с Антантой в Компьенском лесу 11 ноября 1918 года
	В марте 1918 года большевистское правительство заключило сепаратный Брестский мир с Германией
	Восточный фронт престал существовать. Германия избавилась от необходимости воевать на два фронта. 
Болгария вышла из войны. 
Сдалась Османская империя. 
Революции в Чехословакии и Венгрии привели к распаду Австро-Венгрии и ее военному краху. Завершение Первой Мировой войны. 
Победа стран Антанты


http://gigabaza.ru/08.08.2014
	Ход военных действий на Восточном фронте

(Россия против Германии, Австро-Венгрии и Турции)


	Год
	Фронты

	
	Северо-западный
	Юго-западный
	Кавказский

	1914
	Август-сентябрь

Восточно-прусская операция против германских войск: наступление русских закончилось разгромов 1-й и 2-й русских армий
	Август-сентябрь

Галицийская операция против австро-венгерских войск: занята вся Галиция, подкрепления из Германии спасли Австро-Венгрию
	Декабрь 1914-

январь 1915

Сарыкамышская операция против турецких войск: занята большая часть Закавказья

	Итоги: 1) сорван стратегический план Германии – молниеносный и поочередный разгром Франции и России;

2) ни одна из сторон не добилась решающих успехов

	1915
	Январь-октябрь

Наступление Германии: Россия потеряла Польшу, часть Прибалтики, Западной Белоруссии и Украины. Русские перешли к обороне  
	Январь-марь

Карпатская операция против австро-венгерских войск: русские перешли к обороне, утратив Галицию
	Июнь-июль

Алашкертская операция против турецких войск у оз. Ван и Урмия.

Декабрь – начало Эрзурумской операции

 

	Итоги: 1) сорван стратегический план Германии – вывести Россию из войны;

2) борьба приобрела позиционный характер на всех фронтах

	1916
	Весна-осень

Оборонительные бои на западной границе
	Май-июль

Наступление русских (Брусиловский прорыв): заняты Буковина и Южная Галиция – разгром войск Австро-Венгрии 
	Январь-апрель

Завершение Эрзурумской и начало Трапезундской операции: взяты Эрзурум и Трапезунд

	Итоги: 1) наступление русских войск спасло французскую крепость Верден;

2) Германия утратила стратегическую инициативу;

3) Румыния выступила на стороне Антанты (Тройственного согласия)

	1917
	Июль – в Белоруссии
	Июнь – в Галиции
	

	
	– неудачные операции русских войск:

Германия захватила Ригу и Моонзундский архипелаг на Балтике 

	Итоги: 1) русская армия полностью деморализована; народ требует мира;

2) 20 ноября (3 декабря) взявшие власть большевики начали переговоры о мире – 

договор  подписан 3 марта 1918 г. – Брестский мир


История России в схемах: учебное пособие / А.С. Орлов, В.А. Георгиев, Н.Г. Георгиева, Т.А. Сивохина. – М.: Проспект, 2010. – 304 с.

Приложение 6

Свой союзнический долг Россия выполнила в той войне в полном объеме. Русские не выходили из боев вплоть до прихода к власти большевиков – принципиальных «пораженцев».  Ни разу Петербург не интриговал против Парижа и Лондона, пытаясь выиграть войну за чужой счет. Наступала Россия, отступала или переводила дыхание, зависело лишь от того, насколько хватало у солдат на данный момент сил, снарядов и винтовок.

Не раз русские поднимались в атаку даже тогда, когда им это было не с руки. Однако свои обязательства перед союзниками Россия все равно выполняла. Таким было и хорошо известное в исторической литературе наступление 1914 года на Восточную Пруссию двух русских армий под командованием Александра Самсонова и Павла Ренненкампфа. 

В наступление русские пошли вынужденно, под давлением союзников, толком даже не отмобилизовавшись, то есть совершили ошибку. А потому, в конечном счете, армия Самсонова в Мазурских болотах была разбита, а армия Ренненкампфа едва избежала окружения. Потери армии Самсонова действительно огромные: 6789 убитых, 20500 раненых,  и более 90 тысяч пленных. Зато, утверждают сторонники этой версии, русские спасли Париж, фактически сорвав германский «план Шлиффена».

Не стоит винить французов за то, что они столь настойчиво просили Петербург поспешить с наступлением. И Петербург, за то, что он на эту просьбу откликнулся. Нужно понимать, что,  когда солдаты Самсонова гибли в Мазурских болотах, то гибли они не только за Париж, но и за Россию. Пусть даже плохо подготовленное — в силу обстоятельств — наступление русских на Восточную Пруссию в стратегическом плане было необходимостью. Тем более, никто на момент этого наступления не мог знать, чем закончится битва за Париж.
Беда той операции — это проблема продвижения войск. В то время, когда русский солдат по колено в грязи совершал труднейшие пешие переходы по 30-50 км в день, немецкий солдат отдыхал в вагоне поезда, который с комфортом перебрасывал его на нужный участок фронта.

Как раз по этому поводу известный военный историк, профессор Николаевской академии Генерального штаба Николай Головин писал: «Мы оказывались в положении пешехода, состязающегося с железной дорогой». По этой причине отмечал он, наши войска постоянно проигрывали темп, перемещались позже, чем предписывалось приказами. Причем, запаздывали даже не на час-два, а случалось и на сутки. Рассчитывать на успех в таких условиях было, конечно, трудно.

Смерть не щадила в Пруссии никого, чины ее не интересовали. Умирали солдаты, погиб Александр Васильевич Самсонов. По наиболее распространенной версии – застрелился. Дочь английского посла Бьюкенена, вспоминая об этих днях, писала: «Казалось, в Петрограде не было ни одной семьи, которая не понесла бы тяжкой утраты. Со всех вокзалов  двигались погребальные процессии с гробами погибших офицеров».

Поражение русской армии в Пруссии вызвало позже немало острых критических замечаний в адрес российского военного руководства. То, что неудача в Восточной Пруссии накрепко засела в нашей памяти, понятно — в Мазурских болотах гибли свои, но на самом деле подобные трагедии, причем, с самого начала войны преследовали всех. За три первые недели вселенского побоища каждая из противоборствующих сторон уже потеряла более полумиллиона человек убитыми, ранеными и попавшими в плен. И, тем не менее, с разных сторон к линии фронта двигались все новые и новые эшелоны с новобранцами.

Начать войну не сложно, сложно ее закончить.
http://histrf.ru/ru/mediateka/videoblog/card/rossiia-i-soiuzniki-nie-tak-vsie-prosto (08.08.2014)

Брусиловский прорыв

В ходе войны стала широко известна фронтовая наступательная операция Юго-Западного фронта  Русской армии  под командованием  генерала А. А. Брусилова – Бруси́ловский проры́в, проведённая 3 июня – 22 августа 1916 года, в ходе которой было нанесено тяжёлое поражение армиям Австро-Венгрии и Германии, заняты Буковина и Восточная Галиция.

В результате Брусиловского прорыва Юго-Западный фронт нанёс поражение австро-венгерской армии, фронты при этом продвинулись от 80 до 120 км вглубь территории противника. Войска Брусилова заняли почти всю Волынь, почти всю Буковину и часть Галиции.

Австро-Венгрия и Германия потеряли более 1,5 миллиона убитыми, ранеными и пропавшими без вести (убитых и умерших от ран – 300 000, пленных более 500 000), русские захватили 581 орудие, 1795 пулемётов, 448 бомбомётов и миномётов. Огромные потери, понесённые австро-венгерской армией, подорвали её боеспособность.

Войска Юго-Западного фронта потеряли убитыми, ранеными и без вести пропавшими около 500 000 солдат и офицеров, из которых 62 000 были убитыми и умершими от ран, ранеными и больными — 380 000, без вести пропавшими – 40 000.

Для отражения русского наступления Центральные державы перебросили с Западного, Итальянского и Салоникского фронтов 31 пехотную и 3 кавалерийские дивизии (более 400 тыс. штыков и сабель), что облегчило положение союзников в сражении на Сомме и спасло терпящую поражения итальянскую армию от разгрома. Под влиянием русской победы Румыния приняла решение о вступлении в войну на стороне Антанты.

Итогом Брусиловского прорыва и операции на Сомме стал окончательный переход стратегической инициативы от Центральных держав к Антанте. Союзникам удалось добиться такого взаимодействия, при котором в течение двух месяцев (июль-август) Германии приходилось направлять свои ограниченные стратегические резервы и на Западный, и на Восточный фронт.

С точки зрения военного искусства, наступление Юго-Западного фронта ознаменовало собой появление новой формы прорыва фронта (одновременно на нескольких участках), которая получила развитие в последние годы 1-й мировой войны, особенно в кампании 1918 года на Западно-Европейском театре военных действий. Также похожая тактика была испытана Красной Армией в ходе наступательных операций Великой Отечественной войны (Десять сталинских ударов).
Герои Первой Мировой войны: их имена нужно помнить!
В 1914 году Российская империя вступила в войну, ознаменованную первым масштабным применением танков и авиации, химического оружия, войну, которая принесла миллионы человеческих жертв. Сегодня мало кто сможет ответить на вопрос «кто такой Павел Батов, Федор Толбухин, Леонид Ефимов». Герои Первой Мировой войны, в их честь названы улицы и проспекты в нашем городе, но, увы, единицы помнят о том подвиге, который они совершили ради России, ради жизни будущих поколений.
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Героем Первой мировой войны был наш земляк Леонид Георгиевич Ефимов, родившийся в 1890 году в Ярославле – русский летчик, кавалер Георгиевских крестов всех четырех степеней и офицерского ордена Святого Георгия — высшей военной наградой Российской империи. В 1917 году за боевые отличия произведен в прапорщики. Осенью 1917 года попал в немецкий плен, где пробыл девять месяцев.
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Среди знаменитых ярославцев, воевавших в Первую мировую, Михаил Ильич Кошкин, родившийся в 1898 году в деревне Брынчаги Угличского уезда Ярославской губернии, легендарный конструктор, начальник КБ танкостроения Харьковского завода, создавшего знаменитый танк Т-34. В 1917 году, уже в период руководства страной Временным правительством, незадолго до октябрьских событий, Кошкин был призван на службу в армию. С февраля 1917 года служил рядовым. Весной в составе 58-го пехотного полка был отправлен на Западный фронт, в августе был ранен.
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Павел Иванович Батов – советский военный деятель, генерал армии, дважды Герой Советского Союза, родился в 1897 году в деревне Филисово (Рыбинский район) Ярославской губернии. На военной службе с 1915 года. С 1916 года принимал участие в боевых действиях на Северном фронте, находясь на должности командира отделения разведчиков. За отличия в боях награжден двумя Георгиевскими крестами и двумя медалями. 
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Василий Константинович Блюхер – советский военный, государственный и партийный деятель, Маршал Советского Союза, родился в 1890 году в деревне Барщинка Рыбинского уезда Ярославской губернии. В начале Первой мировой войны, в августе 1914 года, мобилизован на военную службу в Москве и зачислен рядовым Костромского полка 5-й пехотной дивизии 9-й армии. Спустя почти семь с половиной месяцев, Блюхер был награжден Георгиевской медалью IV степени. В 1915 года под Тернополем был тяжело ранен разорвавшейся гранатой, вследствие полученных травм в 1916 году уволен из армии.

Федор Иванович Толбухин – советский военачальник, Маршал Советского Союза, Герой Советского Союза, Народный герой Югославии, Герой Народной Республики Болгарии, родился в 1894 году в деревне Андроники (Ярославский район) Ярославской губернии. В начале Первой мировой войны призван в армию, служил солдатом-мотоциклистом, затем окончил школу прапорщиков. В 1915 году направлен на фронт. Командовал ротой, за боевые отличия был награжден орденами Святой Анны и Святого Станислава. После Февральской революции был избран председателем полкового комитета. Закончил войну в чине штабс-капитана.

Герои Первой Мировой войны: их имена нужно помнить! На Воинском мемориальном кладбище в Ярославле установлен Памятник погибшим за Отечество в 1614, 1812, 1914-1918 годах. Каждый может возложить цветы, почтить память павших, воздать дань несокрушимой стойкости духа русского народа. Подвиг тех лет бесценен!
http://yarcenter.ru/content/view/71461/47/ (08.08.2014)

Приложение 7
Внутриполитическое развитие России в период первой мировой войны

Вступление России в мировую войну первоначально оказало стабилизирующее влияние на внутриполитическую ситуацию. Патриотический подъем охватил весьма широкие слои населения. Волна забастовочного движения резко пошла на убыль. Большевики, встав на позиции пораженчества и осудив войну как империалистическую, призвали массы к войне гражданской. Часть меньшевиков считала нужным ограничиться лишь провозглашением лозунга «Мир без аннексий и контрибуций». Вместе с тем ряд видных деятелей российской социал-демократии, такие как Г.В. Плеханов, обеспокоенные судьбой страны и перспективой превращения ее в германскую колонию, призвали российский пролетариат отдать все силы делу защиты Отечества.     

Ситуация в стране начала меняться с весны 1915 г. Поражения на фронте дискредитировали власть. Недовольство правительством, не сумевшим организовать отпор неприятелю, активно выражали широкие слои дворянства и буржуазии, которые, помимо прочего, были твердо уверены в том, что «если мы не победим, то революция несомненна».   Разногласия приобрели особенно острый характер после принятого Николаем II в августе 1915 г. решения лично возглавить армию. Собственно император собирался еще перед самым началом войны взять на себя функции верховного главнокомандующего, однако тогда министрам удалось отговорить его от этого шага. Задумав теперь взять на себя управление войсками, Николай II надеялся поднять боевой дух армии, ликвидировать весьма остро проявлявшуюся в 1914-1915 гг. разобщенность в действиях военной и гражданской администрации.
С лета 1915 г. возрастает вмешательство императрицы, Г.Е. Распутина и его окружения в управление страной. Относительно природы распутинщины, степени влияния «старца» на государственные дела существуют разные мнения. Во всяком случае, воздействие «темных сил» накладывало известный отпечаток на работу правительственной машины и компрометировало власть, обусловливало резкое сужение ее социальной базы. Обострившаяся борьба в верхах, столкновения распутинских ставленников с другими членами правительства, неспособность тех или иных представителей высшей администрации справляться с порожденными войной сложнейшими проблемами государственной жизни вызвали «министерскую чехарду». За два с половиной года войны в кресле премьера побывало четыре человека, на посту министра внутренних дел – шесть, министров земледелия, юстиции и военного – четыре. Авторитет власти был окончательно подорван, убийство Распутина (декабрь 1916 г.) не внесло каких-либо изменений в складывавшуюся ситуацию. Николай II надеялся на улучшение в стране в случае успеха весеннего наступления 1917 г.
Развал власти происходил на фоне растущего недовольства широких слоев населения военными тяготами, ухудшением своего экономического положения. Общество оказалось психологически не готово к длительной войне и не воспринимало те тяготы и лишения, которые она с собой несла. Уже 1916 г. ознаменовался усилением забастовочного движения, которое проходило как под экономическими, так и политическими, антивоенными лозунгами. В первом квартале 1916 г. в стачках участвовали 330 тыс. человек, а во втором - около 400 тыс. Осенью 1916 г. прошли крупные забастовки в Петрограде, в которые были вовлечены около 250 тыс. рабочих. Антивоенная пропаганда большевиков делала свое дело. Летом 1916 г. началось восстание в Казахстане и в Средней Азии. Антивоенные и революционные настроения нарастали и в армии. С весны 1916 г. на фронте участились случаи братания солдат, росло число дезертиров и сдавшихся в плен, вспыхивали «беспорядки». Резкая критика оппозицией высших сфер, дискредитируя власть, объективно нагнетала политическую атмосферу в стране, стимулировала рост недовольства масс, контролировать поведение которых сами оппозиционеры были заведомо не в состоянии. Для «общественных деятелей», разуверившихся в способности царя пойти на уступки, единственной альтернативой революции оказывался дворцовый переворот.
http://studlib.com/content/view/806/17 (08.08.2014)

Ни один довоенный план не предусматривал ни таких потерь, ни того, что война приобретет к концу 1914 года позиционный и долговременный характер. Реальная жизнь полностью опрокинула и расчеты тогдашних экспертов относительно типов, а главное, количества необходимых для победы вооружений и боеприпасов. Голод на винтовки и снаряды в этот период не был «русским феноменом», как привыкли считать в России, а являлся всеобщим. «Горы накопленных милитаристами вооружений», о которых писали перед войной пацифисты, были израсходованы противниками мгновенно, а экономика ни одной из воюющих стран не была переведена заранее и в полном объеме на военные рельсы, так что пополнять необходимые запасы должным образом довольно долго не мог никто из участников войны.

Россия планировала иметь годовой запас 76-мм снарядов на орудие 1000 штук, а оказалось, что этого хватает лишь на 16 дней боев. Запас винтовок русские исчерпали за три месяца, а боеприпасы (патроны и снаряды) кончились к декабрю 1914 года. Франция в битве на Марне ежедневно расходовала 240 тысяч снарядов при расчетной норме 13 тысяч. Французам снарядов к 75-мм орудиям хватило до сентября, а запасов винтовок до ноября 1914 года. К февралю 1915 года Франции не хватало 700 тысяч винтовок. У англичан в начале 1915 года на одно орудие приходилось  в день от 4 до 10 снарядов, то есть в семь раз меньше предварительных расчетных норм. Не намного лучше дело обстояло и у противника. Немцы и австрийцы в конце 1914 – начале 1915 года зачастую посылали свои пополнения на фронт безоружными. Стало обычной практикой, что оружие отбирали у тыловых частей, а им взамен выдавали трофейное французское или русское оружие.

Беда для русских заключалась в том, что, если Германия, Англия и Франция могли относительно быстро наладить необходимое производство оружия и боеприпасов, российская промышленность в силу своей слабости сделать этого не могло. В то же время просьбы России к союзникам о помощи остались практически безответными. Зарубежный заказ русских в 1915 году был выполнен на 8% по винтовкам и патронам, на 13% по снарядам и того меньше по орудиям. Французы и англичане, сами изрядно изголодавшиеся в 1914 году, пополнять боезапас русских не спешили, а предпочитали накапливать его на своих складах.

Спустя годы, британский премьер Дэвид Ллойд-Джордж, признавая ошибки, горько сетовал на эту неуместную жадность союзников и говорил, что, если бы они не скупердяйничали, а вооружили русских, то и сами понесли бы намного меньшие потери, и война закончилась бы раньше, и революции бы в России не случилось. Полагаю, он прав. Неповоротливая российская экономика сумела в полной мере отмобилизоваться лишь к концу войны, а потому, в отличие от союзников или немцев, русский солдат все годы первой мировой воевал, так сказать, впроголодь, то есть, постоянно испытывая нехватку вооружений. Кстати, этот факт стоит постоянно держать в голове, анализируя успешность или неудачи русской армии в той войне. Все-таки есть разница: можешь ты выпустить по противнику столько пуль, сколько это необходимо или все время держишь в голове, сколько драгоценных патронов осталось у тебя до… Бог его знает, когда подбросят еще.

http://histrf.ru/ru/mediateka/videoblog/card/rossiia-i-soiuzniki-nie-tak-vsie-prosto (08.08.2014) 

Особенности Первой мировой войны

Особенностями Первой мировой войны, в корне отличавшими ее от войн прошлого (в том числе и общеевропейских), были:

1. Это была первая в истории тотальная война, вызвавшая всеобщую мобилизацию мужского населения и многомиллионные жертвы (всего 10 млн убитых, в т. ч. русских – 2 млн).
2. Впервые в истории война вызвала полное подчинение интересов тыла фронту и поставила ему на службу всю экономику воюющих стран.
3. Специфически военной особенностью был позиционный характер окопной войны с растянувшейся на тысячи километров линией фронта (на русском фронте – от Балтийского до Черного моря). Это явилось следствием огромной плотности сплошных фронтов многомиллионных армий при отсутствии технических средств прорыва (во Второй мировой войне таким средством стали танки). В результате кровопролитные бои велись годами почти на одних и тех же приграничных позициях без особых побед и поражений, что угнетающе действовало на моральное состояние войск и имело далеко идущие последствия.
Первая мировая война является войной машинного периода и характеризуется следующими особенностями:

1) длительностью войны и огромной протяженностью территорий, на которых происходили военные действия;

2) применением на театрах военных действий миллионных армий; 3) массовым использованием усовершенствованных средств ведения вооруженной борьбы; 4) изменением способов ведения боевых операций и тактических приемов боя в связи с применением скорострельного оружия, танков и других новых видов военной техники; 5) колоссальным расходом материальных средств и использованием всех отраслей народного хозяйства воюющих стран для удовлетворения материальных потребностей вооруженных сил.

http://militera.lib.ru/ 
Военная статистика
Свыше 65 миллионов мужчин были призваны к службе и прямо или косвенно принимали участие в военных действиях, 35 миллионов числились среди пострадавших – более 15 миллионов погибли во время боевых действий и 20 миллионов были ранены. Победителем в войне оказались силы Антанты, тем не менее, потеряв примерно 6 миллионов солдат убитыми. Тройственный союз потерял около 4 миллионов солдат.

Самое кровавое сражение в Первой Мировой войне – битва при Сомме (Франция). Военное командование Великобритании в течение одного дня потеряло 60 000 солдат. Боевые потери Великобритании в тот день превысили общие потери армии Соединенных Штатов Америки за всё время войны.

Самая кровавая военная операция в Первой Мировой войне – Стодневное наступление, длившееся с 8 августа до 11 ноября 1918 года, что, по сути, являлось целым рядом наступательных операций на позиции Германии, закончившимся её поражением и подписанием капитуляции в Компьенском лесу. В течение этих ста дней армия Германии потеряла почти два миллиона солдат.

Приблизительно 1/3 всех военных жертв во время Первой Мировой были убиты не пулями противника, а испанским гриппом или так называемой «испанкой», бушевавшей по всему свету с 1918 по 1919 год, заразив примерно 550 миллионов человек (29,5 % населения Земли).

Вооруженные силы России в Первой мировой составляли 12 миллионов солдат, таким образом, это была вторая по численности армия, принимавшая участие в этой войне. Однако именно за Россией закреплён «титул» стороны, понесшей наибольшие потери среди военного персонала. Более ¾ из всех мобилизованных были убиты, ранены или пропали без вести в военных операциях Первой Мировой и в Гражданской войне.

Военные инновации
Первая мировая война была первым военным конфликтом в истории, в котором боевые действия происходили на земле, на воде и в воздухе.


В битве при Флер-Курселет (1916 год, современная территория Франции) Британское военное командование впервые использовало танки типа «Малыш Вилли», которые по размерам превосходили современные аналоги, но были способны двигаться лишь со скоростью 4,8 км/ч. 


Военные корабли британского и американского флота использовали специальный камуфляж, прозванный в среде моряков «зеброй» - судно раскрашивали в обрывочные, пересекающиеся полосы или узоры контрастных цветов. Само собой, что корабль такой раскраски было не скрыть, однако это максимально затрудняло расчёт курса и скорость движения возможной цели для противника. Применение такого военного камуфляжа встречалось и во Второй Мировой, но с появлением радаров и возможностью точно определить расстояние до цели, корабли-зебры были лишены своих преимуществ.


Первая Мировая сделала авиацию полноценным родом войск. Появилась и дифференциация самолетов на – разведчиков, истребителей и бомбардировщиков. Легендой Восточного фронта Первой мировой войны стал российский тяжелый биплан – «Илья Муромец», на котором долго время летал латышский летчик, генерал Язепс Башко. «Илья Муромец» был практически несбиваем в течение полутора лет, породив тем самым легенду о «бессмертии» этого бомбардировщика. Когда в конце 1916 года, группа немецких истребителей, изрешетив «Муромца» вынудили его на принудительную посадку (биплану отказали 3 из 4 двигателей, а у немцев закончились все патроны, даже в табельных пистолетах), в корпусе самолёта было насчитано более 300 пробоин, однако великолепная конструкция делала «Илью Муромца» практически неуязвимым в воздухе.

В Первой мировой войне помимо солдат почти всех национальностей мира, участвовали и множество наших «братьев меньших». Животные были специально дрессированы для военной службы, иногда даже числясь как одно из военных подразделений в составе армии.


Дрессированные собаки использовались в качестве посыльных, перенося приказы и письма между разными частями линии фронта. Приказы в специальных капсулах крепились к туловищу собаки, после чего собака-гонец отправлялась по выученному маршруту. Также собак использовали, для прокладывания телеграфных линии по всей длине фронтовой линии.

Во время войны существовала специальная российская программа по использованию морских млекопитающих: дельфинов, тюленей и морских львов в военных целях – для обнаружения подводных мин или обезвреживания аквалангистов-диверсантов. В 1915 Генеральный штаб ВМФ Российской империи обратился к знаменитому дрессировщику Владимиру Дурову с предложением обучить тюленей искать мины. Дуров обучил 20 животных, но программа провалилась, так как в один день дрессировщик обнаружил всех тюленей мертвыми. Они были отравлены. В совершенном преступлении обвинили немецкую разведку.


В полевых условиях, когда перемещения было крайне затруднительно, солдаты Первой мировой часто использовали голубей как для переноски почты, так и для передачи приказов между частями фронта. За большие заслуги в Первой мировой войне голубю № 888 Великобританской армии было присвоено звание полковника, а после смерти он был захоронен со всеми воинскими почестями. Так же были и попытки более изощрённого применения голубей в полевых условиях, например для аэрофотосъёмки местности. Первый патент на подобное изобретение 1908 году был выдан немцу Юлиусу Нойброннеру, однако по разным причинам технология так и не заработала подобающим образом. Во время второй мировой войны фотографирование боевой местности с использованием голубей иногда было использовано как в немецких, так и в американских и французских войсках.

Помимо собак, в окопах солдаты держали и котов, но не для домашнего уюта, а в качестве индикатора воздуха. Брутально, но внезапная смерть домашнего любимца могла быть признаком того, что началась газовая атака и необходимо спасаться, надевая противогазы.


Вопреки общепринятому мнению, немцы не были первыми, кто в полевых условиях использовал химическое оружие. В августе 1914 года французы атаковали немецкие окопы, забросав их слезоточивым газом (в большой концентрации способным даже ослеплять). В январе 1915 года немцы использовали аналогичные бомбы против русских, но из-за холода газ превратился в жидкость и не нанёс вреда противнику. Тем не менее, немцы были первые, которые использовали смертоносные газы, содержавшие большую концентрацию хлора.

По подсчётам экспертов за все время войны было использовано приблизительно 30 разновидностей смертельных газов. Франция, Великобритания и Германия (в общем счёте по отношению к противнику) использовали почти 119 тонн ядовитых газов. За всё время Первой Мировой войны приблизительно 1 200 000 солдат подвергались газовым атакам. Из них почти 100 тыс. погибли мучительной смертью, отравившись ядовитыми газами.

Эффективные противогазы с респираторами, дававшие надежную защиту от газовых атак, появились лишь в 1918 году, когда война уже близилась к своему завершению. До этого солдатам рекомендовали использовать тряпки напитанные мочой, как одно из средств зашиты.


Множество солдат переживших газовые атаки ослепли или получили ожоги, разной тяжести. Поэтому множество стран подписали договор об отказе от химического оружия в военных действиях.


Помимо ряда удачных технологически функциональных инноваций, в Первой мировой войне встречались и курьезные изобретения. Несмотря на полную бредовость, почти все они активно рекламировались в прессе как оружие, дающее необходимое преимущество над противником, будучи «знаменосцами» скорой победы. Лыжи для пересечения водных преград, боевые катамараны и немецкие латы-трансформеры практически не использовались в боевых ситуациях.

Неординарные случаи на фронте
Накануне Рождества 1914 года солдаты немецкой и английской армии устроили незапланированное перемирие на линии фронта. Оружие было отложено в сторону и солдаты шли в гости на враждебную линию фронта. Они вместе пели рождественские гимны, обменивались присланными из тыла подарками и даже играли в футбол. В следующие годы войны организовать подобные перемирия уже не получилось. Известно, что подобные события случались и на Восточном фронте, когда латышские стрелки шли к немцам – они вместе ужинали, молились, обменивались подарками, фотографировались и возвращались на свою сторону фронта, чтобы опять начать боевые действия.

Зимой 1916-1917 года на восточном фронте Первой Мировой войны, в лесистой местности у границ современной Литвы и Белоруссии сильно увеличилось численность волков. Голодающие звери, даже начали нападать на небольшие группы солдат вблизи городов и стоянок армий. Чтобы остановить нашествие волков, командование российской и немецкой армии договорилось о временном перемирии, направив общие силы на истребление волков. Военные действия были возобновлены лишь после того как было убито несколько сотен зверей.


Возле Бельгийской деревни Мессина находится озеро с названием «бассейн Мира». Это озеро имеет искусственное происхождение, так как образовалась в результате взрыва, – англичане, вырыв туннель под окопами немцев, взорвали мину содержавшую 45 тонн взрывчатки. Взрыв был настолько громкий, что был услышан даже в Лондоне (расстояние от Мессины до Лондона, приблизительно 200 километров), а на месте взрыва образовалось воронка шириной в 129 метра и глубиной 12 метров, которая заполнившись водой, образовала небольшое озеро.

http://www.grani.lv/(08.08.2014) 
Приложение 8
Германия после Версальского договора

Германия после Версальского договора:
    Территории под управлением Лиги Наций
    Территории, аннексированные соседними странами
     Территория Веймарской Германии
Аннексия
Версальский мирный договор имел целью закрепление передела мира в пользу государств-победителей. Согласно условиям мирного договора Германия:

-  возвращала Франции Эльзас-Лотарингию (в границах 1870 года); 

- передавала Бельгии округа Эйпен-Мальмеди, а также так называемую нейтральную и прусскую части Морене; 

- Польше – Позен (Познань), части Померании (Поморья) и другие территории Западной Пруссии; 

- Данциг (Гданьск) и его округ был объявлен «вольным городом»; Мемельская (Клайпедская) область (Мемельланд) передана под управление держав-победительниц (в феврале 1923 года присоединена к Литве).

- Вопрос о государственной принадлежности Шлезвига, южной части Восточной Пруссии и Верхней Силезии должен был быть решён плебисцитом. В результате часть Шлезвига перешла в 1920 году к Дании, часть Верхней Силезии в 1921 году – к Польше южная часть Восточной Пруссии осталась у Германии; к Чехословакии отошёл небольшой участок силезской территории (округ Гюльчин, de:Hultschiner Ländchen).

- Земли на правом берегу Одера, Нижняя Силезия, большая часть Верхней Силезии и другие остались у Германии. 

- Саар переходил на 15 лет под управление Лиги Наций, а по истечении 15 лет судьба Саара должна была решиться путём плебисцита. Угольные шахты Саара были переданы в собственность Франции.

- Восточные границы Польши устанавливались по линии реки Буг, западнее Бреста и Гродно, по линии разграничения, известной как линия Керзона.

По договору Германия признавала и обязывалась строго соблюдать независимость Австрии, а также признавала полную независимость Польши и Чехословакии. Вся германская часть левобережья Рейна и полоса правого берега шириной в 50 км подлежали демилитаризации. В качестве гарантии соблюдения Германией части XIV Договора выдвигалось условие временной оккупации части территории бассейна реки Рейн союзными войсками в течение 15 лет.
Передел германских колоний

Германия лишалась всех своих колоний, которые позднее были поделены между главными державами-победительницами на основе системы мандатов Лиги Наций.

Передел германских колоний был осуществлён следующим образом. В Африке Танганьика стала подмандатной территорией Великобритании, район Руанда-Урунди – подмандатной территорией Бельгии, «Треугольник Кионга «(Юго-Восточная Африка) был передан Португалии (названные территории ранее составляли Германскую Восточную Африку), Великобритания и Франция разделили Того и Камерун; ЮАС получил мандат на Юго-Западную Африку. В Тихом океане в качестве подмандатных территорий к Японии отошли принадлежавшие Германии острова севернее экватора, к Австралийскому Союзу – 
Германская Новая Гвинея, к Новой Зеландии – острова Западное Самоа.

Германия по Версальскому мирному договору отказывалась от всех концессий и привилегий в Китае, от прав консульской юрисдикции и от всякой собственности в Сиаме, от всех договоров и соглашений с Либерией, признавала протекторат Франции над Марокко и Великобритании над Египтом. Права Германии в отношении Цзяо-Чжоу и всей Шаньдунской провинции Китая отходили к Японии (вследствие этого Версальский договор не был подписан Китаем).

Репарации и ограничения на вооружённые силы
По договору вооружённые силы Германии должны были быть ограничены 100-тысячной сухопутной армией; обязательная военная служба отменялась, основная часть сохранившегося военно-морского флота подлежала передаче победителям, были также наложены жёсткие ограничения на строительство новых боевых кораблей.

Германии запрещалось иметь многие современные виды вооружения – боевую авиацию, бронетехнику (за исключением небольшого количества устаревших машин – бронированных автомобилей для нужд полиции). Германия обязывалась возмещать в форме репараций убытки, понесённые правительствами и отдельными гражданами стран Антанты в результате военных действий (определение размеров репараций возлагалось на особую Репарационную комиссию).

3 октября 2010 года Германия последним траншем в 70 миллионов евро завершила выплату репараций, наложенных на неё Версальским мирным договором (269 миллиардов золотых марок – эквивалент примерно 100 тысяч тонн золота). Выплаты прекращались после прихода к власти Гитлера, и были вновь возобновлены после Лондонского договора 1953 года.

По отношению к России
Согласно статье 116 Германия признавала «независимость всех территорий, входивших в состав бывшей Российской империи к 1 августа 1914 года», а также отмену Брестского мира 1918 и всех других договоров, заключённых ею с большевистским правительством. Статья 117 Версальского договора ставила под сомнение легитимность большевистского режима в России и обязывала Германию признать все договоры и соглашения союзных и объединившихся держав с государствами, которые «образовались или образуются на всей или на части территорий бывшей Российской империи».
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