Сценарий инсценировки
«По городам « Золотого кольца России»
Миша  - Здравствуйте, девочки! Что вы делаете?
Света  - Здравствуй, Миша. Мы смотрим туристский маршрут, проходящий по древним городам Северо-Восточной Руси. Это «Золотое кольцо России»
Ведь ему исполнилось уже более 50 лет. Ты что не знал  об этом? 
Миша   - Да нет, я знаю! Я наоборот принес книгу  про  Переславль- Залесский,  в эти выходные я там побывал. Представляете, Переславль почти  ровесник Москве.  Он основан в  1152 году  Юрием Долгоруким  и в переводе с древнерусского означает «перенявший славу». 
Алиса   -  Земля, на которой возник Переяславль, называлась Залесьем. Так, в 16 веке, город основанный Юрием Долгоруким стали называть Переяславлем-Залесским. 
Света- А я знаю, что еще при Юрии Долгоруком здесь был заложен Спасо-Преображенский храм, но строительство его завершилось уже после смерти основателя города. Собор был построен в 1157 году. Этот собор один из ранних образцов Владимиро-Суздальского зодчества.
Миша – Ты права, Света. Сейчас этот собор находится в центре города и перед ним стоит памятник Александру Невскому.  Оказывается,  он родился в Переславле и был крещен в Спасо-Преображенском  храме.  А в самом соборе похоронены его сын и внук.
Алиса -  Александр Невский был одним из известных князей-правителей Переславля. Всем известно, что он  выиграл знаменитую Невскую битву в 1240 году. После смерти он был причислен к лику святых.
Миша –  А еще город знаменит различными музеями.  Я, думаю, что главным музеем города Переславля является Ботик Петра I.    До наших дней дошел один уцелевший ботик с символическим названием «Фортуна». Он выставлен в музее в трех километрах южнее города, на берегу Плещеева озера в том месте, где некогда располагалась верфь. Рядом установлен памятник Петру I.
Алиса -  Вот бы хоть одним глазком взглянуть на Петра 1 , как он приезжал в Переславль- Залесский.
Миша -  Девочки, а у меня идея, не испробывать ли нашу «машину времени»? Мы что зря делали проект?
 Девочки – Здорово!!! Неси ее сюда! ( Приносит « Машину времени»)
Миша-  Не забудьте, что моя « Машина времени» может перенести в прошлое только на несколько минут. Одевайте  шлемофоны, крепко держитесь за стулья.
Света, ты нажимай на кнопку « Прошлое», да смотри не перепутай, а я скажу заветные слова:
Раз, два, три  - в прошлое верни!
( Звучит музыка) 
Алиса – Ой, неужели мы на Плещеевом озере? И сейчас только 1688 год, когда Петру было всего 16 лет!
Света – Тише, тише! Глазам не верю, сам Петр 1 идет! А с ним то кто?
Миша-  Наверное, местная жительница.
Петр1 – Ну и красота! Поразила меня величина  и чистота озера. 
Местная жительница - Да, батюшка, протяженность озера больше девяти   верст.  А  глубина в некоторых местах достигает до 12 саженей.
Петр1 – Именно здесь на Плещеевом озере  начнем строить « потешную» флотилию. Варвара, приготовьте мне рыбки из  озера. Без переславской ряпушки у нас не обходится ни один пир. А я пока чертежи посмотрю. 
Местная жительница – Хорошо, батюшка!
Миша – Вот почему Переславль называют родиной Российского флота, а Плещеево озеро - его колыбелью. 
Света – А рыбку ряпушку  стали называть « царской селедкой». Представляете, она даже на гербе и на флаге  Переславля Залесского. 
Миша- Время нас поджимает, пора возвращаться! 
Алиса – Миша, очень хочется побывать в Переславле  и полюбоваться озером в  настоящее время. 
Миша – Приготовьтесь к отлету. Света, не перепутай кнопку. Раз, два, три  - в настоящее  верни! ( Звучит музыка)
Света – Ой, вот здорово! Вот и  современный Переславль.  Посмотрите, как много народу!  А вон и Кирилл Бодров.  Что это он там делает?
Миша – Кирилл, привет! Ты что делаешь?

Кирилл – Привет, ребята! Я столько много узнал интересного о Переславле Залесском! А сюда пришел посмотреть на Синий камень. Говорят, что этот громадный валун ледникового происхождения, его вес – 12 тонн. В древности ему поклонялись предки-язычники. Камню приносили жертвы, его украшали, водили вокруг него хороводы. С камнем велась борьба, его закапывали, топили, но безуспешно. Камень упорно возвращался на свое место. Свое название получил потому, что после дождя меняет цвет от серого к синему.
Света – А что это за ленточки?
Кирилл  - Люди загадывают желания и оставляют лоскуточек или ленточку, чтобы желание сбылось. У  древних славян, действительно,  был обычай оставлять частичку самого себя на священном месте, но это было не часть одежды. Обычно оставляли локон волос. Вот локоны своих волос обычно и оставляли древние славяне около Синь камня. 
Алиса – Давайте и мы загадаем желание. ( вешают ленточку)
Миша – Как много мы узнали об этом древнем городе. 

Ярослав
На просторах Руси не счесть
Городов и больших и малых.
На земле Ярославской есть
Город зорь и закатов алых.
Переславль- ты — ровесник седой Москвы,
Переславль- ты — частица российской славы!
- Вот и подошла к концу наша экскурсия в город Переславль- Залесский. Мы много нового и интересного узнали об этом городе. Спасибо нашим артистам за хорошую подготовку
. 
